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Răspuns Ungurilor.
— Din „Reichswehr“. —

O parte din politica ungurească de 
naţionalităţi e acum în călătorie; noi o 
sâlăşluim între murii oraşului nostru. 
Doamne şi fete de Sas petrec în Yiena, 
cu un memoriu la ele, care a fost desti
nat, să ajungă în mânile Monarchului. 
Doamnele de Sas vor părăsi încă mâne 
Viena, nu mai vesele decum au venit. 
Din ziarele pestane se putea vedea înainte 
lipsa de resultate a acţiune! săseşti. 
Pe lângă simţul constituţional, propriu 
Monarchului no3tru, era ca şi' imposibilă 
primirea în audienţă a unei deputaţiuni, 
care nu a fost recomandată de guvernul 
maghiar. Baronul Bânffy a spus-o rupt- 
ales damelor din Ardeal. După-cum 
anunţă ziarele baronul Bânffy a fost 
foarte şarmant şi amabil. E l a dat da
melor, cari ’i-au făcut visita o corfă în 
forma cea mai elegantă. Aceasta din 
motive foarte ponderoase. Prim-ministrul 
ungar este tatăl legitim al acelui ominos 
proiect de lege despre numele comunelor; 
el nu-’şi poate tăgădui copilul, dacă nu 
de alta, apoi de aceea pentru-că ambele 
camere ale legislaţiunei ’l-au botezat deja. 
Ori doar’ acestea sânt numai motive, de 
cari baronul Bânffy a avut lipsă în con
versaţia cea convenţională? Se poate.

Baronul Bânffy nu face politica sa, 
ci politica partidului liberal. Şi această 
politică a partidului liberal, contra căreia 
Saşii au ridicat un protest viu, această poli
tică nu poate susţine critica naţionalităţilor. 
Baronul Bânffy şi numai din motivele 
înţelepciunei de partid încă n’a putut

să-’i zimbească —  dar’ cu atâta a fost 
destul de prevenient. Şi tocmai aci 
zace şi morala fabulei acestei deputaţiuni 
săseşti.

Rar, foarte rar, află supuşii calea la 
bunul lor Monarch închisă de voinţa unui 
guvern. Noi de abia putem crede, că un 
prim-ministru austriac ar avă lipsă să ţină 
departe de tron pe representanţii vre-unei 
naţionalităţi. Baronul Bânffy a făcut-o 
aceasta şi de abia acum înţelegem bine 
chestiunea naţionalităţilor din Ungaria...

De curénd am dat loc unei întim- 
pinări făcută primului nostru dedicat miş- 
cărei naţionalităţilor din Ungaria. întim- 
pinarea aceasta provenia dintr’o parte di
stinsă ungurească şi trebuia sé privim în 
ea vederile cercurilor dătătoare de ton de 
dincolo de Leitha. Ca şi o indignare mul- 
comă contra turburătorilor păcei, cari cu
tează a se amesteca în politica translei- 
thană, se trece peste toate momentele 
aduse înainte acolo şi din ea răsună de- 
visa: Quod licet Hungáriáé, non licet 
Austriae.

Bine, am înţeles. Am anzit că 
ce constitue periculositatea naţionalităţilor 
din Ungaria ; Romania irredenta, Ser
bia irredenta —  de acestea tremură Un
garia. Acesta e un argument nespu3 de 
dibaciu. Numai cât nu se nimereşte.

Şi naţionalităţile din Austria îşi au 
conaţionalii lor vecini; Germanii în Boe- 
mia şi Austria-de-sus, şi în ţările alpine 
dela vest, Italienii. Şi la spatele acestor 
popoare stă câte un stat naţional. Să 
presupunem caşul, că Austria ar începe 
cu sistemul lui Bânffy, ar oprima pe Ger
mani şi pe Italieni, pentru a face din 
Austria un stat slavic: nu ar fi amenin
ţată şi Austria de Germania şi Italia 
irredenta ?

Se zice că în Sérbia, în România 
există latent ideea unui mare s ta t; este 
oare ideea aceasta mai reală decât ar pută 
fi cea a Germanilor şi Italienilor?

Aşadar’ argumentul nu cuadrează.
Bine; să vedem al doilea moment 

din întimpinarea dela Budapesta. Zice, 
că basa de drept istoric al tendenţelor 
spre autonomie din Austria nu au para
lelă în Ungaria. E  adevărat, naţionali
tăţile din Ungaria nu au format state in
dependente. Dar’ protestul naţionalită
ţilor, cel dela 1895, ca şi cel din hotel, 
ţie acum, vorbit-a ceva despre tenden';a

autonomice pe basă de drept istoric? 
După cât ştim noi, nu!

In Austria principiul de egală în
dreptăţire se validitează fără nici o 
considerare la momente de drept is
toric, mai mult sau mai puţin impor
tante, şi când naţionalităţile de peste 
Leitha reclamă egală îndreptăţire, aceasta 
nici-odată nu se face cu provocare la mo
tive de drept istoric, ci la motive de 
drept şi istorice. Fiecare neam din Un
garia repriveşte asupra istoriei sale, fie
care neam îşi are desvoltarea sa istorică, 
culturală; dacă motivele de drept prepon- 
derează asupra celor istorice, apoi nici în 
Auscria nu e altfel.

Principiul egalei îndreptăţiri a na
ţionalităţilor nu se basează nici-când pe 
motive de drept istoric; el să basează pe 
respectarea motivelor etice şi de s ta t; şi 
tocmai aci zace ideea fundamentală a mo- 
narebiei.

întimpinarea din Budapesta susţine, 
că Ungaria observă aceste motive şi că 
ea nu merge nici aşa departe, cum merg 
statele naţionale din Europa faţă cu 
părticelele lor de naţionalităţi. Noi între
băm: putăre-ar Ungaria într’adevăr se 
inaugureze contra naţionalităţilor sale o 
politică, ca şi cea a Germaniei contra 
Polonilor ?

Statele europene sünt state naţio
nale. Monarchia noastră nu e stat naţio
nal. Poate-că înainte cu 50 ani ar fi putut 
să devină şi ea stat naţional. Dar’ cum 
li-ar fi mers Maghiarilor dacă Austria ar 
fi făcut cândva o atare politică? Nu ar 
fi ajuns atunci naţiunea maghiară foarte 
rău ? Germanisarea condusă cu tact ar fi 
înghiţit şi pe Maghiari.

Tocmai Maghiarii au fost cei-ce protestau 
energic atunci în contra acelei tendenţe, 
şi ura contra Germanilor, care astăzi e 
proprie Maghiarilor, nu e decât rămăşiţa 
acelei mişcări antagonistice.

Ori încotro privim, deci, politica 
ungurească faţă de naţionalităţi e neînteme
iată {„Hängt in der L u ft“).

Poate să fie isteţime a susţină că 
naţionalităţile din Ungaria ar avă ele 
drepturi etnice, nu însă drepturi politice 
—  e isteţ a susţină aceasta, dar’ e şi 
fals, şi strîmb.

în tr  un stat modern nici nu există 
posibilitatea de a separa drepturile et
nice de cele politice.

Poate o naţionalitate sS-şi promo
veze în mod real interesele desvoltărei 
sale etnice, dacă îi sünt închise căile po
litice ş i corpurile representative le
giuitoare ?

înainte cu câteva zile o vijelie de 
indignare trecea prin presa maghiară. 
Guvernul român a dispus închiderea 
unor şcoli ungureşti. Opinia publică ma
ghiară a fost lovită la inimă; ea a sim
ţit odată, la sine însăşi, ce gust are o 
politică brutală faţă de naţionalităţi.

Sună foarte frumos, când paznicii 
politicei de naţionalităţi din Ungaria, spun 
că ei fac în interesul monarchiei întregi 
ceea-ce fac, dar’ acesta e cel mai slab 
argument al lor.

Prin magbiarisarea brutală naţiona
lităţile vor fi abătute, ca şi cu o sabie 
de foc, dela ideea monarchiei întregi. 
Tocmai atunci devine periculoasă Româ
nia şi Serbia irredentă, pentru-că atunci 
nu mai e făcut irredentismul de agitatori 
ci de însuşi poporul.

Ar fi fatal dacă Austria ar pro
ceda asemenea contra Germanilor, ori a 
Italienilor

Nu, şi încă odată nu. Monarchia 
nu poate să-’şi datoreze existenţa şi ga- 
ranţa existenţei sale unui principiu aşa de 
brutal atât din punct de vedere etnic cât 
şi pobtic.

In Austria sunt Nemţii, în Ungaria 
sânt Maghiarii naţiunea conducătoare, dar’ 
acest rol de conducători nu e permis ni- 
câiri şi nici unei naţionalităţi să ’i strice 
voia de a se simţi bine în monarchie şi de 
a rămâne aci în posesia deplină a drep
turilor sale politice şi culturale.

In aceasta constă unitatea mo
narchiei, în aceasta garanţa existenţei sale.

Cel-ce vatămă acest principiu al ega
lei îndreptăţiri, nu ajută existenţa mo
narchiei, ci o slăbeşte.

Şi aceasta a trebuit să se spună 
odată.

Sibiiu, 1 Februarie a.
Răspunsul dat de „ Roi ohs wehr“

la întimpinarea ce ’i-s’a trimis din Budapesta 
îi publicăm Ia local prim, pentru-că e un răs
puns dela Viena şi prim urmare ponderos. 
Notăm, că pe când ziarele ungureşti au re
produs aproape toate întimpinarea, minţind 
că ar fi articol propriu al lui Reichswehr, 
despre răspunsul acesta nici o vorbă n’au spus.

Ear’ decorarea lui Jeszenszky.
Cetim în Drapelul: După desvoltarea in- 
terpelărei sale în chestia naţională, dl Ionel 
Grădişteanu va anunţa o nouă interpelare mi
nistrului de externe asupra decorărei lui Je
szenszky.

Chestiunea decorărei aprigului adversar 
al Românilor a Intrat, zilele trecute, Intr’o 
nouă faşă.

Ziarul oficial maghiar publicând decretul 
de decorare — fără să apară şi în „Monito
rul oficial “ al regatului român — arată că 
Jeszenszky a primit fJoroana României, clasa 
11-a, cu Stea.

Ori, în legea de înfiinţare a acestui or
din, nici nu există „Coroana României“ clasa 
Il-a cu Stea.

Nu putem anticipa nimic asupra răs
punsului care-’l va da dl ministru de externe 
In această chestiune. Sperăm tnsă că vom 
obţină, cu această ocasiune, o declaraţiune 
oficială şi categorică asupra acestei faimoase 
decorări.

Ţeara nu ştie nici până azi dacă şi cu 
ce ordin a fost decorat acusatorul Români
lor din Ardeal.

„Epoca“ din Bucureşti pretinde a 
şti, că visita, hotărîtă deja, a Regelui 
Carol la curtea Rusiei, se va face în 
Maiu a. c.

Mai multe ziere mari se ocupă acum 
de această visită, a cărei importanţă po
litică nu se poate nega.

Le Temps din Paris spune, că 
această visită, deşi în principiu era ho
tărîtă deja de câteva luni, totuşi abia 
acum câteva zile s’a fixat în mod 'defini
tiv, în urma intervenţiei împăratului 
Francisc Iosif.

A lig. Zeitung din München zice, 
că suita M. Sale va fi foarte număroasă, 
căci acestei visite ’i-se va da un carac
ter de manifestaţie prietenească, un ca
racter de reamiutire a reiaţi unilor de 
bună camaraderie dintre armata rusă 
şi cea română îu am i 18/ 6 — i 8j ş .

Spre acest ecop, M. Sa va fi înso
ţit de un mare număr de oficeri supe
riori, în retragere şi în activitate, cari 
au luat parte la răsboiul de acum 20 de 
ani în contra Turciei.

M. Sa va locul în palatul dela Pe- 
terhof timp de trei zile, cât va fi oaspele 
Ţarului şi Ţarinei.

Berliner Tagblatt este în posiţie 
de a anunţa, că punctul cel mai însem
nat al sărbărilor va fi defilarea tuturor 
oficerilor ruşi, cari au luat parte în cafh- 
pania dela 1876— 77 pe câmpiile Bul
gariei, sub comanda Domnului Carol. îm
preună cu aceştia vor defila şi oficerii 
din suita Regelui României. Defilarea ve
teranilor va fi condusă de Regele Carol.

După revista militară dela Krasnoe 
Selo, oficerii ruşi, cari au luat parte la 
campanie vor da un mare banchet în 
onoarea fostului comandant general al 
trupelor aliate, Regelui Carol al Ro
mâniei.

Saşii contra maobiarisărei.
— Scene din parlamentul lui Bânffy. —

Am anunţat că comitetul Saşilor 
verzi a provocat pe deputaţii lor să in
terpeleze în chestiunea neruşinatei sil
nicii, ce au făcut unor funcţionari de pe 
la gările din Ardeal, ca să-’şi maghiari- 
seze numele.

Interpelarea a şi urmat în şedinţa 
de Sâmbătă, 29 1. c. a dietei, susţinută 
de deputatul Oscar Meltzl. Această inter
pelaţie a avut darul de a provoca un vi
for de indignare din partea Maghiarilor. 
Deputatul sas a fost huiduit într’un mod 
cum numai Ungurii o ştiu face. Eată 
de altfel întreg decursul acestei afaceri, 
după ziarele ungureşti:

Oscar M eltzl: Cred că împlinesc o 
datorinţă patriotică, când aduc pe tapet o 
chestiune, care în patria noastră poliglotă a 
produs cea mai mare indignare. O fac 
aceasta, ca se contribui după putinţă la 
mulcomirea spiritelor şi la susţinerea păcei 
interne. Obiectai este chestiunea maghiarisi- 
rei numelor.

Asupra funcţionarilor subalterni, cari 
stau tn serviciul statului, se face presiune din 
partea superiorilor lor, să-’şi schimbe numele. 
Aceasta se poate numi presiune şi atunci când 
şeful dă se înţeleagă chiar şi în cel mai cru- 
ţător mod subalternilor sei, s i - ş i  maghiari- 
seze numele, ne mai vorbind despre acele ca
şuri, când şeful vrea să lnfiainţeze acum prin 
promisiuni, acum prin ameninţări.

T haly K álm án : Să-’ţi fie ruşine, că 
eşti Sas a tâ t de sălbatec.

M eltzl: Ce ai zis?
T haly: Am zis, că să-’ţi fie ruşine, 

că eşti un astfel de Sas, şi nu Ungur.
M eltzl: N’am nici ocausă de a mă ru

şina, că EÚnt Sas; dimpotrivă sünt tot at&t de 
mândru, cd sünt Sas, cum de fălos este dl 
Thaly, că e Maghiar. Iu privinţa aceasta nu 
este deosebire între noi.

Thaly: Du-te la Dresdal
M eltzl: Procederea indicată de mine 

mai înainte, se poate califica de abus de 
putere. Un cuvânt, un semn este destul, ca 
pe respectivul să-’l aducă în cea mai mare 
nelinişte. Astfel de caşuri, on. dietă, s’au în
tâmplat, durere, la noi.

T h a ly : & auzim exemple l Cerem nume, 
cerem date!

M eltzl: Sânt. Dl Thaly aşa se vede, 
e foarte impacient. De ce nu aşteaptă să vadă 
ce spun?

T haly: Fiindcă astfel de lucruri nu 
se ţin de parlamentai maghiar. D u -te  la 
Dresda !

M eltzl: Eu n’am ce căuta la Dresda; 
locul meu e aici şi remân aici.

T haly : Şi în Pojun se germanisează, 
nu-’i destul la Sibiiu!

M eltzl: La gările din Sibiiu, Sighi
şoara, Feldioara şi alte gări diu Ardeal şefii 
şi alţi funcţionari, au citat înaintea lor pe 
funcţionarii snbalterni şi ’i-au provocat direct 
să-’şi msghiariseze numele.

(Polonyi : Bine au făcut 1) Meltzl (eon- 
tinvând): şi s’au angajat a face ei formele ne
cesare; ba s’au nisuit a influenţa prin ame
ninţări ş i promisiuni. Aşa ce va  nu se în 
tâmplă nicăiri în lumea civilisată.

Polonyi: Dar’ în Posen? Pofteşte du-te 
numai acolo.

T haly : Chiar şi fu Alsaţia-Lorena!
M eltzl: Ştie, că guvernul şi direcţia 

căilor ferate stă departe (?) de aceste abusuri, 
de aceea provoacă o declaraţie, care se pună 
capăt acţiunei plănuite. întreabă d ir’ pe mi
nistrul de comunicaţiune:

Are cunoştinţă, că şefii, respective alţi 
funcţionari dela staţiunile căilor ferate din Si
biiu, S'ghişoara etc. provoacă pe subalternii 
lor Bă-’şi raaghiariseze numele?

Aplecat e ministrul de comunicaţiune să 
facă a înceta fără întârziere acest abus şi să 
dispună riguros, ca funcţionarii să se ţină de
parte, faţă de sabalterniii lor, în afacerea ma- 
ghiarisărei numelor, în care să nu se amestece 
sub nici un pretext?

Monarchia austro-ungară
ţi echilibrul european.

— Studiu politic — 

de
C harles B enoîst.

— Traducere din „Jtevue des deux Mondes“. — 
(Urmare).

II.
Chestiunea care a turburat tu cursul, 

acestor treizeci de ani din urmă mai mult 
monarchia este chestiunea cehă. Aceasta con
stitue revendicările, de cătră Cehi, a unor 
„drepturi istorice“ a\e coroanei Boemiei; a 
unor „dreptari* cari, îu suprema lor expre- 
siuna, ar însemna autonomia deplină, indepen
denţa acestei coroane, pe bas* aceluiaşi titlu 
dd drept pe care este susţinută -.oroana Un
gariei, faţă cu coroana imperială a Austriei. 
Dacă aceste revendicaţiuni vor fi adni*,e gaQ 
se vor impune, şi până unde, nimeni nu ţ^ate 
s’o spună; Insă In ori-ce cas, ipotesa că vor« 
realisate nu trebue înlăturată ca neprobabilă. W"' 
Să presupunem deci, că Cehii triumfă, că Boe- 
mia, recunoscută autonomă şi independentă, 
negociază cu Austria redusă aproape la păr
ţile ei germane, ceea-ce ar însemna un com
promis după chipul şi asemănarea compromi
sului austro-ungar, şi că un regim de trei 
state a’ar substitui regimului celor două. Au- 
stro-Ungaria-Boemia va mai fi ceea-ce era 
Austro-Ungaria? Cu alte cuvinte şi din punc
tul nostra de vedere: mai fi-va ea aceeaşi ca 
element al echilibrului european şi ca factor 
al politicei generale a Europei ?

Să presupunem că această tranBforma- 
ţiune s’ar produce. AceaBta nu s’ar pute în
tâmpla fărâ-ca puterile vecine, Germania de 
pildă, să na fie deaproape atinse. Zadarnic 
a scos Prusia pe Austria din Germaiia: In 
toate timpurile, în ochii lamei întregi, şi mai 
ales ai Germaniei, Austria trecea drept un; 
stat german. Se poate că ea se înfăţişa ast
fel numai din afară şi de departe; credinţa 
era cam sumară, dar’ nu era lipsită de ori-ce 
motiv; există un motiv, specios şi chiar se
rios, în faptul că rassa germană, limba ger
mană, cultura germană, politica germană pre- 
domniseră până atunci în Austria, dacă nu 
fără protestaţiuni, fără împărţeală aşa zicând. 
Alungată din Germania, Austria rămase un 
stat sub influenţa germană şi dacă lipsim cu
vântul de ceea-ce ar pută fi vătămător prin 
ideea de inferioritate ce-’i legată de el, ca 
un fel de Hinterland sau un fel de Germanie 
extra muros.

Ei bine, crede cineva, că aceşti Ger
mani din Austria, cari ei singuri deţineau pu
terea, cari ei singuri dădeau Austriei perso
nalul ei de guvernament, a căror limbă era 
Bingura ei limbă oficială, a căror cultură era 
cultura ei privilegiată, a căror politică era 
politica ei dirigentă, crede cineva că prin 
Cehi s’au priu ori-ce altă naţionalitate din 
Austria negermană, ei, aceşti Germani, se vor 
lăsa a fi despoiaţi de această preponderanţă fără 
a Invoca ajutorul „maréi“ — ajutorul „mai 
maréi Germanii?* Dar’ Germanii din Boemia, 
ei care sânt in apropiere de Bavaria şi Saxo
nia, ei cei ântâiu loviţi sau ameninţaţi în po- 
sesia monopolului lor, nu strigă ei deja peste 
Erzgebirge după ajutor ? N’a resunat deja stri
gătul inimos: „Mai ântliu Gormani şi numai 
după aceea Austriaci?* Şi dacă toţi aceşti 
Germani din Boemia, toţi aceşti Germani din 
Austria se pun să strige tn „Germania mai 
mare“, ar pută cineva să jure că ea nu Îşi 
va apleca urechia şi nu va da ascultare cel 
puţin celor mai apropiaţi de ea ? Ear’ dacă » 
ea ii ascultă, dacă Germania resimte contra- 
lovitură crisei austriace, această contra-lo- 
vitura oprise-va la ea? Nu se va repercuta 
ea? Şi la riadul ei, Europa nu se va re
simţi de nimic?

Amatorii de soluţiuni grabnice sânt re
pede decişi. „Cehii sânt Slavi şi, prin ur
mare, când regatul Boemiei va forma cu cele 
două state de azi Austro-Ungaria-Boemia, greu
tatea lor va deplasa centrul de gravitate al 
monarchiei aşa, că osia politică depărtându-se 
de cătră Germania, se va apropia în mod firesc 
de Rusia“. Aceasta-’i foarte comod, dar’ lu
crurile n’ar merge îu o asemenea linie dreaptă; 
pentru că în Austria nu sânt numai Cehi; 
pentru-că Ungurii nu sânt Slavi; pentru-că nu

A fost un timp, când ideea unei 
lă3a deputaţiunei cale liberă la coroană; mari Austrii germane era ideea princi- 
e / T ^ t f ! f i r ^ r ^ p r im ^ Í 8á ^ ^ 6abiÍ7« in itü t— pală de care sé conducea nn Monarch.
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toţi Slavii Bűnt Ruşi; şi în fine, pentru-că 
există şi o Germanie. Da, nenorocirea vrea, 
e fatal, e Bcris, forţa lucrărilor face că ori-ce 
ruptură în echilibrul artificial al monarchiei 
austro-ungare trebue sd producă o corespun
zătoare ruptură In echilibrul, tot artificial şi 
el, al Europei. Insă această ruptură, aceasta 
a treia sau a patra transformaţiune a Austriei 
nici o mână de om nu pare a o mai pută îm- 
pedeca, şi dacă un asemenea om mai trăeşte 
astăzi pentru pacea lumei, omul care el sin
gur poate întârzia transformaţiunea (împăratul. 
N. t.), — cât de slabă e siguranţa ce nu se 
Întemeiază decât pe zilele numărate ale 
unui om!

Pentru toate aceste cuvinte, fiind dat că 
Austria este un stat ce devine, Europa are un 
interes să ştie ceea-ce devine această Austrie, 
spre a pută şti ce va deveni ea însăşi. No
dul problemei europene nu este nici la Gon- 
stantinopol, precum s’a obicinuit a se zice, 
nici la Berlin, precum unii ar vrea să facă 
pe lume a crede, nici la Petersburg, ori-care 
ar fi destinele Încă misterioase ale Rusiei; el 
este la Viena, sau mai exact, viitorul apro
piat al Europei este pe cale de a se elabora 
într’un triunghiu ale cărui unghiuri sünt Viena- 
Praga-Budapesta. De aici resultă consecinţa 
legitimă, că, vorbind despre evoluţiunile sau 
revoluţiunile interioare ale Austro - Ungariei, 
aceasta este mai ântâiu şi ântâfr o chestiune 
internaţională, europeană, p> ^»ntr’un punct de 
vedere, o chestiune frsAceză.

,v a  urma.)

Cronică politică.
R u şii în  B osfor ş i  D ardanele.

National Zeitung din Berlin, are o 
ştire, care dacă se va adeveri, va fi de foarte 
mare însemnătate. In ea se zice, că Poarta 
s'a  învoit ca vapoarele de rlsboiu ruseşti ee 
aibă trecere liberă prin Bosfor şi Dardanele 
fără de-a fi permis să se oprească.

Se zice că Rusia a cerut aeeasta dela 
Turcia din următorul incident:

Vara trecută a Intrat în Bosfor un va
por mai mare românesc, cu scopul se ’i-se 
facă unele reparaturi în arsenalul din Con- 
stantinopol. Rusia a cerut ca vaporul să pă
răsească Bosforul. Căpitanul român s’a provo
cat la o iradea a Sultanului şi a rămas acolo. 
In urma acesteia Rusia — se zice — a pre
tins şi a obţinut dela Sultan libera trecere a 
vapoarelor sale prin Bosfor.

Aceasta ar fi de mare însemnătate pen
tru Rusia, ce oare-ce In acest cas ea îşi poate 
mări f i  întări forţa navală din apele chi- 
neee, cu vapoare de răsboiu de pe Marea- 
Neagră. Acest fapt atinge mai deaproape 
pe Anglia şi Japonia.

Din A sia  orientală.

In Asia depărtată începe a se înăspri 
situaţia. Intre Anglia şi Rusia decurge, după- 
cum bine observă un ziar european, un formal 
„duel de împrumut11. Fiecare din cele două 
state îşi vede periclitată influenţa şi interesele 
comerciale, dacă împrumutai chinez se va 
contracta dela rival.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Columna Traiană.
(înainte de 1821).

— S o n e t  — 
de

Juleti B n m .
—  B iru ie a l Turcim ei, biruie p u s  sub

[G re c ii hospodari
îu  ţiu u lu l A u ro re i purtă toare  de lu m in ă , 
O m ule, cine eşti oare ? căci vorbirea

[ ’f i e  la tin ă ,
E a r  vecinii-f i  sünt M agh iarii ş i 

[fio ră to rii Ţ a r i /

—  Vreai sé ş ti i  ? Te du-’n cetatea p rea
[vestiţilo r  C esari;

Te scoboară-’n vechiul fo ru m  şi, cu 
[m intea ta  sănină,

L â n g ă  lu i T raian  columnă te opreşte
[ş i.... te ’nchină

Că scăpată f u  de m âna surpă torilor
[barbari.

V iţa ’mi-e să p a tă -n  lespezi: cu a ochiu
l u i  p r iv ir e

D esluşi-m i-o-vei m a i lesne d in  m ăia
s t r ă - ’i  îm pletire

Ca d in  fo ile  ’mbâcsite ale v re -u n u i
[scriitor.

E a  ’mi-e cartea de m ândrie cu străbunii
[g lo r io ş i;

A c i vezi pe  b iru itu l, colo p e  b iru itor:  
L ân gă  D ac  vezi p e  Rom anul, am endoi 

[ a i  m ei străm oşi.

De aceea se anunţă, că acum şi Rusia 
oferă Chinei împrumutul întocmai cu aceleaşi 
condiţii, ca şi Anglia. Chinezii văzând acea
stă rivalitate, din care numai ei pot perde, 
vor, ca să contragă împrumutul dela am
bele state, pe câte jumătate. Decis însă nu 
e nimic până acum.

De altă parte Germania încă e atinsă, 
de oare-ce se anunţă, că în Kiao Giau au 
erupt turburări. După o înştiinţare oficioasă 
se constată, că un marinar german a fost ucis 
şi trei au dispărut.

Ştirea aceasta o confirmă şi ziarele 
engleze.

Deputăţia săsească.
întim pinarea la  B raşov .

Tot Duminecă au sosit şi la Braşov da
mele săseşti, cari au fost din Braşov în depută
ţie la Viena.

La gara din Braşov li-s’a pregătit — scrie 
„Gaz. Trans.* — o frumoasă primire. Mem
brele deputăţiei din Braşov şi jur au fost pri
mite de un public număros, mai ales din so
cietatea mai distinsă a Saşilor braşoveni. Să fi 
fost cu totul la vre-o 3oo persoane. îndată-ce 
damele au părăsit vagonul, având fiecare în 
mână un buchet de flori, ce le primiseră dela 
sighişoreni, cari le-au salutat la gară, au fost 
întimpinate cu strigări de „Hoch!* însufleţite. 
La gară se aflau impiegaţi dela căile ferate şi 
alţi mulţi orăşeni unguri, în număr de vre-o 
yo—f.0. Aceştia strigau din răsputeri „Éljen 
a K irály  »Éljen Bánffy /* „Éljen a Ma
gyar  1" şi „Abzug 1“ aşa că deşi strigările lor 
erau covîrşite de strigările de „Hoch!* totuşi 
se observa disonanţa în învălmăşeala de voci. 
Mai mult însă, maşinistul dela locomotivă a 
făcut pe aceasta să şuere cumplit, lăsând 
aburul cu putere mare, aşa că în câteva cli
pite întregul public de pe peron era Invălit 
de abur ca de o neguri deasă. Au şi trebuit 
damele din deputăţie cu cei-ce le-au întimpi- 
nat in şirurile dintâiu să se retragă în urma 
aceasta în fundul peronului.. Aici damele furi 
salutate printr’un discurs rostit de dl profesor 
Lassei şi apoi li-se oferiră buchete de fiori. 
Salutarea la gară a durat cam vre-o 10 mi
nute. încontinuu publicul sas striga „Hoch/* 
şi Ungurii continuau cu strigările lor antisă- 
seşti. Convoiul de trăsuri, care a condus pe 
damele din deputăţie în oraş a fost foarte lung. 
Se spune, că vre-o doi dintre demonstranţii 
unguri a’au urcat într'o trăsură ţ i  treceau în 
fugă  mare printre trăsurile, <n cari se aflau 
damele din deputăţie, strigând mereu »éljen 
Bdnffy\"

La S igh işoara.

Aici damele sighişorene şi braşovene, au 
fost primite cu acelaşi alaiu ca şi în 8ibiiu. 
Au fost la gară câteva sute de Saşi, 
bărbaţi, dame şi domnişoare. „Cavalerismul* 
unguresc s’a arătat şi aici prin faptul, că şeful 
gărei rCa voit sé dee bilete nici de peron nici 
pentru proxima staţie. Pe lângă asta, in cur
sul vorbirei de salut a profesorului Dr. Schul
ler s’a sunat de doui-ori ostentativ clopoţelul. 
Damele sighişorene au fost purtate până în 
oraş într’o trăsură Împodobită cu fiori.

Buchetul anonim.
-*- Novelă. —

Servitorii aduceau fiori, fiori şi ear’ fiori, 
visitatoare albe, albastre, sau lila, cari în co
şurile lor şi panglicele de coloare deschisă, 
veniau se spună mii de lucruri vagi, se şop
tească mii de dorinţe confuse, cu parfumul lor 
subtil.

Anny primia florile riad pe rlnd din 
mânile servitorilor, le arunca câte o privire 
plictisită, pleca o secundă capul să cetească 
numele vre unui prieten pe cartea de visită 
şi pe urmă murmura:

— Pune-Ie colo, Germain.
Şi ea se ducea apoi să primească 

altceva.
Dela zece ciasuri de dimineaţă în acea

stă zi, 31 Decemvrie, buchetele sosiau; şi 
toate aceste cadouri se prezentau corect înso
ţite de cărţile de visită însărcinate să strige 
ca un lacheu numele donatorului.

In acea zi, sceptica Anny, le găsia tot 
aşa de insolente ca şi etichetele floristelor. 
Oare buchetele nu ar fi avut un alt parfum 
dacă ar fi fost anonime, dacă nu s’ar fi ghi
cit, în aceste daruri, grija unui domn care vo- 
eşte să se achite de o datorie, mai bine decât 
omagiul discret al unui suflet care iubeşte ? Ah ! 
Ce ar fi dar Anny pentru un buchet de doi 
gologani, care ’i-ar fi venit fără carte de vi
sită, fără etichetă, ce ar fi dat pentru un 
simplu trandafir oferit pentru plăcerea de 
a-’l oferi!

*

Pe la ciasurile trei după ameazi, pe când 
ea era singură în salon, servitorul li aduse 
un nou buchet, vre-o doisprăzece trandafiri 
roie-pale.

CRONICĂ
Sibi iu ,  1 Febr. n 1898

A apăru t în tr’o elegantă broşură, 
„ L u p te le  R o m â n ilo r “, cunoscuta se
rie de articoli istorico-politici, cari au 
fost cetiţi cu atâta  interes în Tribuna. 
Broşura se extinde de 120 pag. 8», este 
foarte frumos tipărită şi elegant adju- 
stată, cu toate acestea costă numai 1 
coroană. O recom andăm  tu tu ro r ceti
torilor noştri. Se poate p rocura dela 
librăria noastră (strada Poplăcei nr. 15). 

*
Hymen. DI Petru Suciu, teol. abs. şi 

d-şoara Hortensia L. Moldovan anunţă cunu
nia lor, ce se va celebra în biserica greco- 
catolică din Cergăul-mic, la 1 Februarie st. v. 
1898, 2 ore p. m.

— Dl Simeon David, rigorosant în me
dicină, şi d-şoara Mărioara Fizeşanu, din 
Abrud, fidanţaţi.

*

M ilio a n e  —  p e n tr u  m a tr ie u le le  
d e  s ta t . Miserie şi foamete bântuie în păr
ţile sudice ale Ungariei, dar’ ce-’i pasă 
guvernului ? Sünt alte lucruri, pentru cari 
aruncă el banii. Ne aducem aminte, că 
fostul ministru H ieronym i a declarat 
sărbătoreşte, că matrieulele de stat nu 
vor costa mai mult de 800 .000  fl. anual, 
însă deja la 1896 budgetul pentru ma- 
tricule s ’a urcat la 8 7 9 .0 0 0  fl., ear’ în
1897 la 900 .000 . In budgetul pentru
1898  această posiţie  figurează cu /  
milion. —  Eată chip de chiverniseală 
ungurească!

*

Din oomuna Grid (cott. Făgăraş) 
primim dela un membru al representanţei co
munale o scrisoare, care cuprinde un lung 
răvaş al abusurilor şi fărădelegilor ce le-ar fi 
tăcând primarul de acolo George Bârseanu. 
Intre altele se spune, că aceBt primar încas- 
sează dela oameni săraci câte 2—3 fl. pentru 
atestate de paupertate, persecută pe oameni 
cu fel şi chip de execuţii pe cari anume le 
înăspreşte, ba se poartă şi brutal cu ei, pen
tru ceea-ce a zăcut în carcera corectivă din 
Braşov 6  luni. Peste tot oblăduirea acestui 
primar ar fi atât de rea, că bieţii locuitori 
au sjuns în cea mai mare miserie, şi asta 
din vina primarului, care mereu face aruncări 
mari de dare. — Dacă asemenea nenorocire e 
pe capul oamenilor acest primar, ar trebui făcut 
totul, ca el sé fie pus la locul seu !

*
Împăratul Wilhelm II. — satirisat.

Am amintit mai zilele trecute, că tribunalul 
din Berlin a osândit la 2 luni temniţă pe 
redactorul foii umoriste Kladderadatsch.

Delictul redactorului a fost ilustrarea în 
chip satiric a faimoaselor cuvinte ale împă
ratului : „ Cine nu-’i  creştin adevărat, nu poate 
f i  soldat bun“. Fiind ilustraţia foarte inte
resantă, credem a face o plăcere cetitorilor 
noştri, descriindu-o în următoarele: Sub titlul 
„Din tabăra armatei cereştii“ eönt representaţi 
Alexandru-cel-Mare şi Leonidas, ambii păgâni, 
alături de Napoleon I. şi Frideric-cel-Mare, 
ambii nu prea buni creştini. Ilustraţia e 
semnată de un drac, care privindu-’şi coada 
inodată îşi aduce aminte, că ’şi-a înodat coada 
pentru a nu uita să cheme la tablou şi pe 
— răposatul împărat Frideric, tatăl lui Wil
helm II. — Notăm, cu o cale, că societatea 
ziariştilor berlinezi a decis să dee in onoarea 
redactorului condamnat un banchet, Ia care

— Bine, bine, pune-le în odaia de fumat, 
zise Anny fără să Întoarcă capul. Pe urmă 
curioasa, ea întrebă:

— Dela cine e?
Servitorul să uită la flori, le cercetă şi 

răspunse: nu e nici o carte!
— Cum nu e nici o cartă? O fi căzut

poate.
Servitorul cercetă pe jos, peste tot până 

la uşe şi se întoarse zicând:
— N’am găsit nimic.
Anny simţi o mare mângâiere sufle

tească.
— Bine. Dă-’mi buchetul, zise ea roşind.
Ea îl luă cu religiositate şi îşi plecă

faţa pe roze. Oh! cât de frumoase erau 
astea şi cum miroseau de bine! Cine le-a 
trimis? Ce admirator necunoscut, ce prieten 
delicat ghîcise aşa de bine gândul ei? Ah ! 
ori-cine ar fi el, a fost foarte bine inspirat, şi 
dacă vr’odată va afla numele lui.... Ea în
chise ochii, sărută florile şi se duse să le aşeze 
în camera sa, singure, departe de celelalte 
pe cari le primise.

Dar’ cine oare ’i-le trimisese? dl de 
Fourquex? Nu. George Karre, acel tinâr 
care de doi ani ti făcea o curte aşa de dis
cretă? Dacă n’o fi.

Oh! da, Olonzac, frumosul GerardOlon- 
zac. Nu-’i spusese ea alaltăseară că-’i plac 
la nebunie trandafirii rose-pal?

Bărbatul seu era chiar foarte gelos în 
acea seară. Intrigată, ea sună să vie la
cheul.

— Cine a primit florile, Germain?
— Eu, doamnă.
— Cine le-a adus?
— Un groom.
— Dela cine?
— ’Mi-se pare dela d-na Garbois, flo

rista din strada Francisc 1.

’şi-au anunţat deja participarea cei mai distinşi 
scriitori germani din Berlin. Banchetul se 
va ţină nemijlocit înaintea întrărei în temniţă 
a redactorului.

•
Bătaie intre oficeri şi studenţi.

Precum se anunţă din Graz, tntr’una din nop
ţile acestea o bătaie sângeroasă s’a întâmplat 
la o cafenea de acolo, între nişte oficeri ai 
regimentului bosniac şi între câţiva studenţi 
slavi. Abia intervenţia energică a poliţiei a 
pus capăt scandalului. In păruială au rămas 
răniţi şi oficerii şi studenţi.

*

S’a sinucis din causa — insom
niei. In Lemberg a făcut mare sensaţie zi
lele acestea sinuciderea unui medic, Sanislau 
Iatta, dintre cei mai căutaţi ai oraşului. Ne
fericitul era îa vîrstă de 64 ani. Motorul 
crimei ’l-a mărturisit însuşi, printr’un bileţel, 
pe care era scris: „A trebuit să pun capăt la 
19 nopţi de insomnieu.

*

Prooesul minerilor dela Anina,
pertractat mai multe zile la tribunalul din
Biserica Albă, s’a terminat cu osândirea alor 
8  acusaţi şi cu achitarea alor io. Dintre 
condamnaţi, 4 au câte 6—8 luni temniţa; 2, 
între cari o femeie, câte 2 luni, şi alţi doi 
câte 8 zile areHt.

*
Apel de maghiarisare — băn

cilor româneşti! Până aici a ajuns 
neruşinarea fanaticilor maghiarisărei: să 
se adreseze cu apeluri de maghiarisare 
chiar şi la băncile rom âneşti, la acele 
instituţii, pe cari presa maghiară şi oame
nii ei n’au nici-odată destul venin şi de
stulă mârşăvenie, că să le denunţe şi să 
le Înjure ca fiind „unelte politice“ tn 
mâna „agitatorilor valahi!“

Lucrai stă aşa, că nona societate de 
maghiarisare din Budapesta cu menirea 
specială de a maghiarisa .pe Şvabii din 
Buda, a trimis băncilor noastre apeluri 
tipărite, cerându-le ajutoare în  scopul 
m aghiarisărei şi al „statului naţional 
maghiar“......

Söntem convinşi, că fruntaşii bănci
lor noastre vor fi aruncat aceste apeluri 
tn coşul hârtiilor.......  fă r ă  va loare!

»
N fx  ta jo s !  Uu caracteristic cas de 

intoleranţă ungurească ne comunică dl Teodor 
Borza, preot în Valdkid. Voind d-sa că-’şi 
procure un număr oare-care de rădăcini de 
viţe americane, s’a adresat nemţeşte firmei 
Tokách M hály din Pomaz. Dar’ — ce să 
vtzi! — numita firmă îi trimite nu cele coman
date, ci o corespondenţă cu observarea „vissza, 
nix tojts / “. Neştiind ungureşte, preotul s’a 
adresat firmei de nou, de data asta în latineşte. 
crezând, că preotul catolic local va desluşi 
proprietarului firmei despre ce e vorba. Dar’ 
earăşi ’i-s’a retrimis scrisoarea, cu impertinenta 
observare: „Magyarországon csak magyar 
nyelvű levelezésre adatik értesítés / “ (în Un
garia numai la corespondenţă in limba ma
ghiară se dă informaţie!).

Poftim cultură — ungurească!

*

Preţul unui defraudant. Poliţia
din Nothingham a fixat un premiu de ioo 
funţi sterlinei pentru cine va da de un mare 
defraudant, numit Frideric Bulstrade Whitlock, 
care a jefuit o bancă, al cărei eassar era. 
Scump preţ pentru un — defraudant!

*

Anny roşi din nou. Olonzac locuia toc
mai în acea stradă. Acum ’i-se părea că 
rozele ti murmurau lucruri pline de tandreţe, 
turburătoare.

Voiu să văz, îşi zise ea, şi sună să vie
femeia din casă spre a o îmbrăca.

*• *
La 5 ore, după-ce fácü o scurtă visită, 

ea merse în strada Francisc I.
Ajungând în dreptul floristei, ea intră 

hotărttă. După-ce alese câteva flori, întrebă 
cu o voce repede, nervoasă:

— D-voastră aţi trimis adineaori un 
buchet de trandafiri în Intrarea Iăna, 74 ?

Florista cântă în registru şi răs
punse :

— Da, doamnă.
— Aţi uitat să puneţi carta.
— Nu ne-a dat.
— Pentru-ce?

A zis că nu e nevoe.
— E clientul d-voaBtră acel domn?
— Nu! Nu ’l-am văzut nici-odată.
— Cum era? întrebă Anny, ale cărei 

mâni tremurau nervos.
— înalt, cu mustăţi. Cam smead.
Anny plăti şi plecă. Era sigură că

Olonzac le trimisese. Capul ti vîjia. Iu 
acea stradă locuia Olonzac, la dreapta, nr. 
52, la antresol; ii spusese în nenumărate 
rînduri, mai ales li vorbise despre o colecţie 
de lucruri de artă între cari vasul cu aiasmă 
al Măriei-Antoninta... Şi ea voia să-’l vadă! 
Reristase în nenumărate rînduri, dar’ astă- 
seară după-ce primise acele roze, Anny 
simţia o turburare ciudată, o ameţeală ne
cunoscută, ca-şi -cum ar fi mers prin nori. 
Ajunse la nr. 52; inima-’i bătea, ochii ’i-se 
închideau, o langoare o cuprinsese. Intră, 
închise ochii să nu vadă poarta, vestibulul 
deşert tn scara pe care o ghicea ca e la

Răscoală din oauia ciumei. De
vreme-ce în India şi mai ales în Bombay 
bâutuie şi acum năprasnic ciuma, guvernul 
de acolo a luat cele mai severe măsuri pon
tra a opri întinderea pestilenţei. Din causa 
acestor măsuri, populaţia din Bombay s‘a răs
culat. Răsvrătiţii au atacat spitalul, unde au 
omorît un medic, apoi au aprins edificiul, in 
care zăceau ciumaţii. După aceste barbarii au 
atacat palatul poştei şi au tăiat toate firele 
telegrafice. Poliţia s’a dovedit neputincioasă 
faţă de răsculaţi şi In urmă a trebuit să puste 
în ei. Gloanţele au rănit doi oameni.

*

Un prinţ aventnrier. Tinărul prin
cipe Fabian Colonna din vestita familie prin
ciară italiană vözü la un amic al seu uu ta
blou minunat, care representa o fată de o 
frumseţă rară. De atunci începând ’şi-a perdut 
tinărul prinţ capul. In fiecare moment, la 
ori-şi-ce ocasiane, se simţia atras cu o putere 
magică de minunatul chip, din care ’i-se părea 
că doi o< hi priviau duios şi lung la dînsul. 
Starea aceasta nu o mai pntü suporta timp 
mai îndelungat şi într’o bună zi se decise 
a-’şi câştiga cu ori-şi-care preţ fiinţa vieţui
toare, care representa acest tablou. Spre 
durerea sa auzi dela amicii sei, că odorul 
icimei sale nu se află nici In Italia, nici în 
Francia, ci departe peste mare In portul Rich
mond din Virginia (Statele-Unite). Idolul seu 
poartă numele Miss Eleonor Bergen Morgan, 
şi e fata unui mare bogătan din Richmond. 
Prin amicii sei îi succese prinţului a deveni 
cunoscut cu frumoasa Eleonoră şi în curând 
se începü un schimb viu de epistole între 
ambii. Fără de a se fi văzut, s’au logodit. 
Prinţul Colonna şi mireasa sa sânt de alt
mintrelea înrudiţi. Bunica prinţului a fost 
o verişoară a lui Napoleon I. şi familia Mor
gan e înrudită cu linia americană Bonaparte 
din Baltimore.

*

Nici un strop dela Jidani! Din
părţile Turzii ni-se scrie urmâtoral lucru 
înveselitor: Cu mare bucurie trebue să vă 
vestesc, că în comuna Şutu toţi oamenii în 
ajunul Botezului, când umbla preotul cu crucea, 
s’au legat cu jurământ că nu vor m ai bea 
vinars dela Jidan. Laudă ’i-se cuvine pen
tru aceasta diai preot Stefan Maris şi eco
nomului Vasilie Popa, cari au îndemnat po
porul ca să se lapede de a mai bea otravă 
jidovească. După pilda Şutenilor vor urma 
şi comuneie vecine, pe cari le-au adus la sapă 
de lemn an J.dan din Hăşmaş, care venise 
aici numii cu bâta şi acum ţine zece sate în 
arândă şi ’i-s’a dus vestea, că are bani mulţi.

Un abonent.

V IE A Ţ A  SO C IA L A .
Bal în NAsénd.

Invitare la balul ce se va aranja în 
Năsăud, Sâmbătă, la 12 Februarie n. 1898, 
în sala gimnastică dela gimnasiu. Taxa de In
trare: a) pentru persoană singuratică: 1 fl., 
b) pentru persoană tn familie: 80 cr. Ve
nitul curat este destinat în favorul fondului 
şcolarilor. Suprasolviri se primesc şi se cuitează 
lu raportul gimnasial. începutul la 8 ore 
seara. Comitetul aranjator.

stânga departe de portar. Mirosul fiorilor de 
acasă pare că o urmărea, o îmbăta. Ajnnse 
la o uşe şi sură.

— Dl Olonzac! întrebă ea lăsând ochii 
în jos.

— Dl a plecat, ’i-se răspunse.

* •
După cinci minute, întră acasă, în ca

mera ei caldă, unde marian trandafirii 
anonimi.

Anny găsi pe bărbatul seu lângă nşe.
— Bună-seara drăguţă, zise el deschi

zând braţele. Ai primit rozele mele?
— Ce roze?
— Acelea pe care ’ţi-le-am trimis adi

neaori.
— Ah! tu erai? zise ea.
— Da. Ce te miri ? Te-am auzit spuind 

lai Olonzac că-’ţi plac trandafirii roze pale 
şi cum am găsit prea frumoşi... Dar’ ce ai? 
zise el, 8tringându-o în braţe.

—• Nimic, răspunse Anny palidă şi închi
zând ochii, pe când bărbatul seu O sărata. 
Nimic! E bucuria!..,

— Oh! cât eşti de bun...
Şi bazele ei tremurau puţin sub săru

tările soţului ei.
— Dar’ de ce nu ’ţi-ai pus carta?
— Oh! între noi!
Germain Intră aducând un buchet mare 

de iris alb; Anny ceti pe cartă: Gerard 
d' Olonzac.

— Vezi, el ’şi-a pus carta, murmură 
ea muşeându-’şi buzele.

Anny trimise buchetul iu salon, lângă 
florile celelalte pe cari le primise.

Jean Rameau,

!
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ECONOMIE.
Revistă eeonomieă-

— 28 lan.
III.

B udgetul s ta tu lu i pe a. 1898. Pro
iectul de budget pentru anul 1898 a fost pre- 
sentat dietei Încă în anal trecut, dar’ pertrac
tarea aceluia abia s’a Început tn 25 1. c. şi 
deja In ziua următoare s’a primit în general 
Adecă: părinţii patriei în 2 zile, timp de 10 
ore au isprăvit cu pertractarea celui mai mare 
budget, pe care ’l-a avut Ungaria vre-odats, 
căci budgetul anului 1898 atinge suma de 1/1 
m iliard de fiorini. Faţă de anul trecut bud
getul este cu 22,900.000 fl. mai mare. Dacă 
însă comparăm budgetul din 1898 cu acela 
din 1879 (adecă cu 20 de ani mai înainte) 
icoana ce ni-se presentă e din cale afară 
tristă şi deprimâtoare. Anume în 1879 au 
fost erog&ţiuni regulate 238 milioane, acum 
ele se urcă la suma de 449 milioane (cu 211 
milioane fl. mai mult). Pentru investituri s’a 
spesa^ în 1879 suma de fl. 6,834.000 acum 
sânt preliminate 35 milioane. Portofoliului 
minist, de agricultură 'i-s’a pus atunci la dis- 
posiţie suma de 93/« milioane fl., acum are 23 
milioane fl. Pentru cel al comerciului, atunci 
erau 65.000 fl., acum sünt 1,200.000 fl. Mi
nistrul iostracţiunei publice avea atunci 41/» 
milioane, acum are la disposiţie aproape 16 
milioane fl.

La toate aceste mai adaugem, că bud
getul actual, pe lângă că e de Vi mdiard fl. 
nu este real; că nu e completa preliminare 
a speselor pe care le va face guvernul in de
cursul anului 1898; apoi că plusul arătat în 
budget e insultatul unor rafinate manopere 
financiare, aşa că încheierea socoţilor la finea 
anulai în loc de plus,va arăta un deficit de 
câteva milioane.

Pe de altă parte apoi să nu uităm că 
situaţia economică din ţeară, în urma slabei 
recolte cu toate apendicele ei triste, a sdran- 
cinat bunăstarea locuitorilor, care acum se 
luptă cu sarcinile insuportabilelor datorii. 
Apoi socialismul şi decadenţa morală bo lă
ţeşte înfricoşat, iu faţa acestora guvernul 
îşi preliminează pentru susţinerea aparatului 
seu, horibila sumă d e1/* miliard — fărâ-ca din 
aceasta să destineze barem o parte cât de 
mică pentru introducerea vre-unei reforme 
tntr’adevăr salutare.

Din toate e însă mai revoltător faptul 
ca: pertractarea budgetului de V» miliard, îu 

■ o  sitbaţie economică atât de îngrijitoare, s’a 
făcut în parlamentul ungar în 10 ore şi tn 
presenţa unei terţialitâţi a deputaţilor.

Să mai spună cineva, că Ungaria n’are 
parlament-papuşerie 1

A dunarea asociaţiunei m eseriaşilor ro 
mâni din B raşov s’a ţinut în Dumineca tre
cută sub presidiul v.-preşedintelui asociaţiunei, 
dl B. L. Popoviciu. Io faţa unui număros şi 
ales public românesc, dl Becretar prof. Pom- 
piliu Dan, a cetit raportul despre starea şi 
activitatea asociaţiunei în cursul anului 1897.

Din raportul cassei reese, că asoeiaţiu- 
nea are fond neatacabil de 4905 florini; fond 
disponibil de 592 fl. 62 cr. Fondul neata
cabil „Stroiescu“ lei: 44.700 şi 303 30; fon- 
dul disponibil .Stroiescu" fl. 283.41. Fondul 
.Stroiescu" pentru susţinerea unui ziar pen
tru meseriaşi: lei 15.300. — Apoi un fond de 
fl. 25.— pentru spălatul albiturilor pe seama 
copiilor meseriaşi mai săraci, întemeiat de dl 
L M. Burbea. Numărar: fl. 797.31 şi stipendii 
dela societatea .Transilvania“ fl. 135.86. In 
total dar’ „asociaţiunea pentru sprijinirea în
văţăceilor şi sodalilor români meseriaşi din 
Braşov“ dispune de o avere în sumă de florini: 
6906.69, lei 60.000.— şi stipendiii: fl. 135.86.

Comisia censurătoare a raportat prin di 
prof. I. So .‘adu, că toate socoţilo le-a aflat în 
deplină ordine.

Conform decisului unanim al adunărei 
„asociaţiunea renunţă la cupraveghiarea „Rsu- 
niunei sodalilor români", precum şi la admi
nistrarea fondului aceleia.

în urma insistenţei membrilor vechiul 
comitet, dimpreună cu preşedintele dl Petra 
Petrescu a rămas şi pe mai departe în ono
rificul lor post. Laudă se cuvine conducăto
rilor şi membrilor acestei brave societăţi! 
De-ar avă mulţi imitatori! (Ya urma).

Mai nou.
Infamia guvernului maghiar.

în  chestiunea cunoscutelor 
„proclamaţiuni“ revoluţionare „des
coperite“ de agenţii guvernului — 
nici un moment nou. Dacă nu 
cumva, că Bânfty a fost primit 
Duminecă, la 30 c., în audienţă, 
de câtră M. Sa, unde probabil a 
scos la iveală noul plan de revo
luţie al Românilor, ca sé dove
dească „ i r e d e n t i s m u l  n o s t r u “, 
şi prin urmare corectitatea poli
ticei sale...

S’au dat de agenţia maghiară 
ştiri în ziarele din Viena, că s’ar 
li aflat ademenea proclamaţiuni şi 
la preoţii români din jurul Clu
jului. Ziarele ungureşti, nici cele 
din Cluj, n ’au adus nici o ştire, 
nici o informaţie despre aceste 
descoperiri. Noi încă n ’am primit 
nimic. P r e o ţ i i  r o m â n i  d i n  
j u r u l C l u j u l u i a u  d a t o r i n ţ â  
c â t r ă  n e a m  sé informeze presa 
română, dacă li-s’a făcut perchiiţie 
şi sé publice toate datele.

Dacă nu le-au făcut perchisi- 
ţie sé declare cu totii corporativ, 
că nu e adevératá ştirea.

Interese mari naţionale sünt 
legate de această mare mistificaţie 
aranjată de guvernul maghiar.

Şi mistiflcaţia trebue demas
cată. ’

tribuna fjterară.

mai mult pentru administrarea averilor, mă
năstireşti, pe care Episcopul ’şi-o atribuia în 
mare parte numai pe seama sa. Astfel de ne
mulţumiri es la iveală mai ales sub Red nie,
Maior si Bob.>

Petru Maior şi George Şincai duseră ace
ste discordii în public şi în scrierile lor vedem 
pe unele locuri manifestată o ură mai ales pen
tru Episcopul Bob, dar’ această ură în multe ca
şuri e nejustificată, precum s’a dovebit în tim
pul din urmă de cătră istoricii competenţi ai 
bisericei unite.

Peste tot — uitând micile miserii — ce 
fatal se ivesc une-ori între călugări şi supe
riorul lor — Episcopul — ei ’şi-au împlinit 
misiunea cu zelul şi ardoarea unor apostoli. 
Numai silinţei lor se poate atribui numele cel 
bun, ce îl avuse şcoalele din Blaj nu numai 
la Români, ci şi la străini. Fiind înzestraţi cu 
multe calităţi eminente, afară de aceasta cei 
mai mulţi absolvenţi ai filosofiei şi teologie1 
din Roma şi din alte centre de cultură supe
rioară, întorşi la mănăstire au început a scrie 
şi a compune în latineşte apoi în româneşte 
opere necesare şi unele de mare valoare. Ca 
profesori şi educatori ai tinerimei au compus 
cărţi scolastice şi didactice pentru usul elevi
lor. Din sinul lor es episcopii vrednici ca: 
A'anasiu Rednic, Gregoriu Maior şi Jgnatiu 
Darabant.

Aici sé distinse eruditul şi din cale afară 
laboriosul Samuil Claim, vestitul Petru Maior, 
precum şi noviţiul şi profesorul învăţat George 
Şincai de Şinca.

Minunat în felul seu era şi Vasile Nea- 
goe din Broşteni, care încă la vîrstă de doi 
ani perzăndu-’şi vederea, învăţa numai din auz: 
Testamentul nou, Ceaslovul întreg, Psaltirea, 
Acatistele^Dlui Christos, a Fecioarei, a s, Ni- 
colae şi Ochtoichul. Apoi făcea predici fru
moase şi îndeplinea şi funcţiunea de profesor 
la şcoala românească pus de Episcopul Red
nic. Samuil Clain îl asămăna cu celebrul Di
d i m din Alexandria. (Va urma).

Şeoalele din Blaj.
— Studiu Istoric —

de

P rof. N ie. B răn zeu .

Studiul acesta a fo st prem iat, ca te să 
de licenţă, de consiliul universităţei din

Bucureşti.
*

(Urmare).
,

Capitolul II.

Mănăstirile Blajului.
(Urmare).

Spre a se deosebi călugării dela sfânta 
Treime, aceştia se numiau călugâraşi, cei mai 
mulţi recrutaţi din seminarul lui Aron, pe care 
ei îl conduceau. Deja la 1762 în 14 Octom- 
vrie Episcopul Aron alese 5 tineri din semi
narul seu şi îi călugări la mănăstirea Bunei 
Vestiri. Aceştia erau: loan Dévai dela Deva, 
Luxentie Sadi, loan Pap, Maniu Claia (Sa
muil), Const. Ghincesi. Cu timpul se primiră 
şi alţii, parte la mănăstirea Bunei Vestiri, parte 
la a s. Treimi.

în locul lui Meletie veni Filoteu, duşman 
lui Grig. Maior; loan Darabant, Kalnoky, 
Partenie Iacob din Turda ş. a. Une-ori Epis
copul îi strămuta dela o mănăstire la alta; 
pe unii îi trimetea la Roma ori airea pentru 
studii mai înalte, d. e. pe Samuil Clain şi pe 
Stefan Pop îi trimise la Viena, ear’ pe alţii 
îi trimetea ca parochi la sate unde era lipsă 
de ei.

Episcopul Atanasie Rednic pofti, ca fie
care călugăr să înveţe câte o măiestrie 
d. e. tipăritul, olăritul, facerea luminări
lor de ceară etc. La mănăstirea s. Treimi nu 
putü Introduce această reformă, care cu moar
tea lui încetâ.

Nu putem trece cu vederea un fapt re
gretabil, dar’ destul de cunoscut: între călu
gării dela mănăstirea s. Treimi şi între cei 
dela mănăstirea Bunei Vestiri, s'au iscat din 
când în când certe, al căror ecou a ajuns 
până la Monarch. Mai ales între călugărul Fi
loteu şi Atanasie Rednic de o parte şi de 
alta între Gregoriu Maior, Silvestru Calianu; 
şi Gerontie. Aceşti 3 călugări în unire cu pro
topopul Blajului şi al Daiei, făcură oposiţie 
lui Rednic, care fu denumit episcop deşi a 
avut numai 9 voturi. De aci un lung proces 
cu urmarea: Gregoriu Maior e închis la Mun- 
caci, Gerontie la mănăstirea Strimta, ear’ Sil
vestru Caliani, iertat de ocara închisoarei dela 
mănăstirea Mdgina, spre pedeapsă a fost de
numit portar la mănăstirea din B laj şi tutu
ror călugărilor dela mănăstirea s. Treimi li-se 
impune postul de legume şi uleiu pentru a fi 
cu totul potoliţi în patimi.

Gregoriu Maior eliberat din închisoare 
de împăratul Iosif ajunse imediat episcop şi 
încă pe când se afla în Viena deslegâ pe că
lugări ca se poată mânca mâncări albe.

Armonia şi buna înţelegere nu totdeauna 
au domnit între călugări şi Episcop, din cause 
nu deplin cunoscute, dar’ foarte probabil că

Informaţîunî-
Dela teatru. Mâne (Mercuri) seara,

se joacă la teatral german, în beneficiul dlui 
Cari Mauth, tinérul dar’ excelentul artist, 
at&t de simpatic tn toate rolurile sale. Se 
representă piesa Durch die Intendanz1 o co
medie admirabilă. Nu ne îndoim de o nu
meroasă cercetare a publicului.

Bibliografie»

C Ă L I N D  A R U L
P O P O R U L U I

— p e  an u l 1898. —
— Voci din presă. —

Epoca.
Eată ce scrie recensentul literar al 

Epocei din Bucureşti sub titlul:

— Un câlindar al Poporului. —
Vestitorii anului viitor au început să 

apară.
Parisul, îu special, ne-a trimis peste 

două-zeci de călindare, mai toate umoristice.
La noi tn ţară, până acum nu s’a ti

părit nici unul pe 1898, dar’ ni-s’a svonit că 
anul acesta ne reservă, tn materie de calen
daristică, an adevărat „eveniment literar“ da
torit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine ínsé de peste munţi un 
câlindar tipărit româneşte, la Sibiiu în 
editura societăţii pe acţiuni Tipografia.

Ori-câte publicaţii de acest fel ar 
mai apăr'e în limba românească, incon
testabil că nu vor putea face de prisos 
volumul acesta de o sutd-doué-zeci de 
pagini întitulat: „ Calendarul Poporului“ 
pe anul 1898.

Titlul chiar spune pontru-ce. Toate eă- 
lindarele, cari au sé se tipărească în ţara ro
mâneasca se vor adresa păturei culte a socie
tăţii. Afirnăm aceasta anticipativ, întemeiaţi 
pe experienţa trecutului.

Nici un călindar n’a apărut tn ţara 
j noastră, care sé fie cu adevărat pentru popor, 

cum este „Călindarul“ societăţii din Sibiiu.
Tipărit cu multă îngrijire, avénd  

mai mnlte ilustraţii excelent executate, 
căi iuda m l cuprinde pe lângă materia 
calendaristică absolut trebuincioasă, o 
bogată materie literară, precum şi o 
mulţime de cunoştinţe economice de 
mult folos, toate scrise într’o limbă 
clară şi curgătoare şi într’un stil potri
vit cu înţelegerea poporului.

Aşa, partea literară conţine, între altele, 
o schiţă biografică a iubitului poet transil
vănean George Coş buc, precum şi câteva din
tre cele mai reuşite bucăţi ale poetului; ase
menea şi schiţe asupra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, p r ^ p ^ ş i  o

La

Abonament lunar
pentru F e b r u a r i e  st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

în vită

Adminiatraţiunea ziarului „TRIBUNA"

mulţime de glume, rostiri, zică tori şi cuvinte 
populare.

O rubied interesantă este „ R0vaşul 
nostru", care este o cronică naţională
cuprinzând toate întâmplările şi toate 
mişcările româneşti de dincoace şi de 
dincolo de Carpaţi, în intervalul din 
Septemvrie 1896 până la Sept. 1897.

Recomandăm cu căldură publicaţiunea 
aceasta ş i dorim sé aibă imitatori ş i  în ţeara 
noastră“. Z a r  a .

VOCI DM PRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
Foaia literară.

t A  apărut la „ Tipografia societate pe acţii“ 
la Sibiiu un excelent roman „Castelul din 
Carpaţi“, de Jules Verne, celebrul romancier 
francez.

Volumul elegant adjustat, este împo
dobit cu 26 ilustraţiuni lucrate la Paris.

„Castelul din Carpaţi" este una 
dintre cele mai interesante şi elegante  
cărţi şi o recomandăm îu deosebita aten
ţie a publicului nostru cetitor".

Gazeta Transilvaniei.
„Romanul pe care-’l anunţăm aci, este 

unul dintre cele mai interesante şi de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cu 
atât mai interesant, fiindcă se petrece 
în Ardeal, între Români, ş i pe lângă  
părţile lu i instructive, mai este şi moral. 
Opul e tipărit frumo8u.

La librăria „Tipografia", societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi:
„Memorial",  Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae Popea .

„Doina",  eoni. ţinută la ateneul din
fl. 1.30

Börlad, de Mândrescu . . . .  
„Cr i t i ce“ 1867—1892, de Maio-

9 —.28

rescu. Voi. I. şi 11. â 2 fl. — cr. 
„Poveş t i l e  Băna tu lu i " ,  de Că-

9 4.—

ta n a ....................................., .
„ L i t e r a t u r a  popor,  română",

Ti —.30

de G as te r....................................
" I n t r o d u c e r e  In Că r ţ i l e  Tes

t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“,

Ti 2.50

de Dr. Iuliu Q lariu .....................
„Cer ş i t o ru l “, dramă în 2 acte

n 2.50

de Livescu.....................................
t ud i i  Cr i t ice" ,  de Ghera. Voi.

9 —.50

I. şi II. â 2 fl. 20 cr..................
„Higi ena  r o m â n ă “, de D r.Leo

9 4.—

Mureşianu..................................... • 1.—
„Izvoade",  de Demetrescu . . 
„Trandaf i r i  şi v i o r e l e “, de

a 4.—

P op-R eteganu l..........................
„Din Moldova",  schiţe de Ko-

a —.60

tz e b u e .....................................•
„Floa rea  d in  F i r e n z e “, de Li-

Ti 1.—

v e s c u ..........................................
„ I s tor i a  Români l o r  sub Mi- 

ha i u -Vodă -Vi t eazu l “, de Ni-

9 —.50

colau B ă lcescu .........................
„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti

9 2.—

Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . 
„Scr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  aposto-

9 3.—

Ieş t i " ,  de Dr. Iuliu Olariu . . 
„Mer i nde  de l a  ş c o a l ă “ , de

9 —.70

Popa. . * ...............................
„Despre  i n f l u e n ţ a  î mp r eg i u -

• —.60

r a r i l o r “ , de Panaite Zosin . 
„Memori i  d in  t i mpul  rösbo-

a —.50

i u l u i “, de Georgescu . . . .  
„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de

a —.88

N eniţescu............................... ..... a 1.—
ediţie de g a l ă .......................... n 2.—

„Poesii“, de Macedonaki . . . 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de No-

9 2.—

g ru z z i .......................................... 9 1.50
♦

La comandele din afară s5 se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

„Foaa  pen tru  to ţ i“,euno3cuta şi apre
ciata revistă enciclopedică pentru familii, a 
a intrat tn annl II. Iacepână cu 8 pagini, 
acum ea cuprinde 16 pagini şi formează cea 
mai bogata culegere de bucăţi frumoase şi fo
lositoare. Iu nr. 2 (55) care a apărat acam, 
se afiă între altele, un studiu important asu
pra Dobrogei, scris de dl C. D. Pariano, fost 
prefect, mare proprietar, preşedinte al consi
liului judeţean diu Constanţa. Partea umori
stică, e deasemenea bine făcută.

Un număr 20 bani. Abonamente ieftine 
cu premii de valoare.

Colecţia anul 
toţi" elegant legată 
mând un mare voi 
cuprinzând peste 
moaşe ilustraţii, cot 
dou atât pentru tti 
Se trimite franco do' 
bani 50; breşat se 
preţ de iei 7 bani

revistei „Foaia pentru 
idieânză englezească, for- 
[l-e 504 pagini materie.

articole şi 119 fra
i s e  cel mai nimerit ca- 
' . cât şi pentru bfitrâni. 
liciliu, pe preţ de lei 9 

franco domiciliu pe

Bnrsa de mărfuri din Budapesta 29 dela Ian. n. 1898.

Sttminţt i i

Preţul per 
100 ohilogr. u& o

3 «
l i

Preţul per 
100 ohilo

doU P&&& dela pi.lL

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dels Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Âlba-Reg. „ 

„ „ Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
76
75
76 
76 
75

12 25 
12.2 
12 30

12 35 
12.30 
12.40

76
76
76
76
76
76

1245
12.40
12.50

12.5C 
12.4P 
12 55

86minţes 
vechi oii nou* Soiul

OuaUtatea 
per Hect.

Prsţnl per
100 chilogr
dela 1 păn&

SScsră
Ora
»
li

OvSs
Cccnnu (jsoramb)

ii
Mein
Hrişcă

de aatrsţ 
ás vinars 
de b trs

bâsSţ.
Sosdsaew

70—72
60—M
a a — 84 
s  4 r - m  
39—41

8.50 
6 20 
6.70 
8 — 
6.30 
510 
6 05 

18 -  
4.80

8 55 
6.60 
7 40
9 50
6 65
6.2t
5 1C

13 6C
6 11

l i
l

Grâu

CnoariuE
ft

Ovfa
ii

Sept.-Ooi. 
Mart.-Apr, 
Maiu-Iua. 
Mie-Aug.

Oct.

&

■a*

l

1L72
5.1a

682

8

i i
ţ t
s

1174
519

684

Krodaot« iiraitf

S8m. de trif. 
11

Olen de rap. 
Uns. de porc

ton i

Slănină

Său*
Prune
Lifttar

n
Miere

ii
Ceară

lîsiai

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

davon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

iai* I

64.EO

56

6 5 .-

5 6 -

B ursa de V iena
Din 29 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ...................................................—.—
.  » » '  4°/............................................... 122.20

Renta ung. v. c. ....................................................... 100.—
Împrumutul căilor ferate ung..................................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).........................  101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................   98.—

„ T c ro a te -s lav o n e .............................199.—
împrumut cu premiu ung........................................166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .................................. 102.45

„ „ argint austriacă . . . i i i .  101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ....................................... 128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro - u u g a re .....................  956.—

„ „ de credit ung............................ —.—
» n de credit austr. . . . .  . — .—

A r g i n t u l ..............................................................  6.70
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .....................* * * 6.68
Napoleon-d’o r i .........................   9-68
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  68.82
London 10 Livres s te rlin g i............................... 120.—

B ursa de B uooreştl.
Din 17 Ianuarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/0 ...........................................100
Renta română amort. 5»/»........................................  97
Renta (Schuldverschreib)......................................... 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/» . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6®/» 100
împrumutul municipal 6®/, 97
Scrisuri func. rurale 6®/, __

n n n « / § ................. ..... , , —
Idem urbane 7® /,.................................................... ....

« n 6 % ......................... ; ; ; ; 102
» n 6°/0 . . . • ...............................  87

Bancar Naţională (100 lei vărs. lntr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . ‘. ! 467
Soc. rom. de reasig.............................. .... 118
Soc. rom. de con. (250 lei v é r e f  . * ! ! 1 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ................... ’ , , 280
A g i o ........................................................................  _

S c h i m b :
Londra 8 l u n i ...............................

n c e k ....................................
Berlin 8 luni • ..........................

» c e k ....................................
V ie n a ............................... ..... . .

n
A g i o ...............................................

S o s iţ i  in  S ib iiu .
în  2 Februarie n. 1898.

Hotel „împăratul Romanilor“: Mederus, far
macist din Mediaş; Borza, preot din Viştea-de-jos; Dr. 
Motoc, advocat din Făgăraş; J  Aczel, voiagior, F. 
Goldberger, Grünstein din Budapesta, H. Fröhlich, I. 
Singer, A. Oppler, Max. Seiller, P. Kabdebo, G. Badler 
dm Viena, I. Deutsch din Braşov, I Poliak, din 
Bistriţa, comercianţi.

Hotel „Meitzer“: Schuster, din Mediaş, I. 
Wagner, din Buziaş, G. Astanian din Kara, privation ; 
D. Schön, oficial, P. Nemeş, student, din Braşov; 
Gromer, notar din Marpod; Moldovan, din Kara.

Hotel „Habermann“: G. Karlo, cu capela 
din Aind.

T eatru orăşeneso !n Sibiiu.

Mercuri, 2 Febr. n.
La g ore d. a.:

Nathan der Weise.
Poemă dramatică în 5 acte, de LesBing. 

La 7 ore seara:
Beneficial diai C a r l  M a u t h .

Durch die Intendanz.
Comedie tn 5 acte, de E. Henle.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiaii: V, H. Orvssnandf,
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:Vetés ideje: Augusztus és szep
tember. fev

; Ültetés tá v o ls á p ^ s —20 em.
Talaj trágyázott, j
F  *

lu tt ili ll l»  IÉi&B

BodeabesebafecMtGet ;redüngt.j

Y estite
Séfflénturi de Dori şi legumi

ale lui

Mauthner
pachete închise, legal garantate

cu marca de apărare împrotocolată

„U rsul“
s e  p o t  c ă p ă t a  î n  t o a t e

b ă că n iile  şi feră r iile
m a i m ari. [377] 2— 17

N B . Numai pentru pachetele în 
chise, provézute cu figura u r su lu i  şi 
signate cu numele M a u th n er, cum 
arată figura alăturată, ia firma E d m u n d  
M a u th n er  în B u d a p esta , s tra d a  
A n d ră ssy  2 3 , garanţie deplină pentru 
semenţuri proaspete şi veritabile.

8
8
8
O

8
O

Conform legei despre timbra, §. 209, pct 2, liberă de timbru. ţj|

Losnrile cele mai bune si ieftine §
sunt

L O S U R I L E
O R F E L I N A T U L U I

D I N  C L U J

8

ooooooo

c a r i  s ta u  su b  p ro te c to ra tu l  d o m n ilo r :
T isza  K á lm á n , baron  B á n ffy  D ezső, conte T isza  L a jos, baron  
V ay B éla  f i  conte D eg en fe ld  J ó zse f , şi cari au următoarele câştiguri:

4  câştiguri principale, în valoare de 57.000 cor.,
apoi -

3996 câştiguri în valoare de 103.000 cor.,
la olaltă

4000 câştiguri în valoare de 160.000 coroane.
Cel mai mic câştig la ambele trageri face 10 coroane.

I . tragere e la IO Februarie 1808 ,
I I .  „ „ j, „ A prilie 1 8 9 8 .

Losuri, valabile pentru ambe tragerile costă 
1̂ ** numai â coroane.

De vénzare la [300] 2—8

hiuroul central al comisiunei de losnri şi în toate traheile.

O
Oo
oooo
goooo
ooooo
oo

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op ora lă  a  „T ribunei“.
1.

2.

3.

4.

8.

9.

10.

11 .

12.

P&düreanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip-, broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 V- sau 10 bani.
Ce n ’a  to st şi nn  v a  fi. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérus P étru . Poveste de 1. T. M e ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju cării şi jocu ri de copii. De P. I s  p i r e s  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritnl. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict V i cin.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
F iica a  none mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea  lu i Ig n a t. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfäntnl [Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătn icul. Poveste de Silvestru Mol dov au .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bănica de Bojena N ă m c  o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 3 lei la . 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
lón .  Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui lón.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P e  păm ântul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldărnşa cn tre i  picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r ay .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ö r n son. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V ântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

18.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

80,

31.

32

83.

34.

F a ta  C raiului din cetini. De George Co şbuc .  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Co ş b u c .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
T aina unei v ieţi. De Björastjeme B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogo l .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
P ăca lă  în  sa tu l lai. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitnl. Comedie de Mo l i ă r e .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lnmea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste in versuri de George Co şb uc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de au r. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  ţJn exemplar lz  cr. sau 24 bani.

86. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
R ina M ărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p artid ă  în  p a tra . De Antoniu G h i s l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacnl bun de inim ă. Comedie în 3 acte du 
Carlo Go ldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitornl şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
M oţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae T r i m-  
b i ţ o n i u .  Un exempliub22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragej 
P á r o d i. Tradusă de 
plar 24 cr. sau 48 b;
Clara Milici. Novelă 
cere din limba rusă de 
plar 40 cr. sau 80 b

O antă de a n i  De loan 
8 cr. sau 16 bani,

36.

87.

88.

39.

40.

41.

42.

43.

45. in 5 acte de Alexandru 
L. Caragiali. Un exem

46. I. Turghenev. Tradu
cea Hodoş .  Un exem-

1 a v ie i .  Un exemplar

Celor-ce cumpără un numér mai mare de exemj 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rail

cu deosebire 
[cuvenit.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H Drt

P r e t u r i  r e d u s e
pentru

Sesonul de teatru si bal.
Essence Yera-Yioletta de Roget-Gallet 1 fl. 90 cr.

„ Yiolelte ambrée de „ „ 2 „ 70 „
Extract de ghiocei de Gustav M s e  1 „ -  „

„ Yiolettes d’Abbazia de H. Kiehlkauser 1 „ 05 „ 
Poudră-Leichner, mare 60, mic 40 cr.

„ Yelontine de Cb. Fay . . 1 „ 50 „
şi tot felul de săpun de toaletă, pomăzi de 
buze, periuţe de dinţi etc., în cualitate re
cunoscută bună pe preţuri uimitoare de 

ieftine. [329] 8 -6
Wiener Rasir-, Frisir- und Parfumerie-Salon

Franz M. Nikesch,
Hermannstadt (Bretterpromenade).

La „T ipogra fia“, societate pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vénzare

Călindarul „Lumea Ilustrata“
pe anul 1898

cu un bogat cuprins, eu preţul de 70 cr., (cu
porto postai 75 cr.)

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Ändreiu bar. de Şaguna

Ş1

Alexandra Sterca Sulutiu.
— P o rtre te  fru m o a se . —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Preţul unui exem plar 26  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvaniei“
d e

George Xtariţlu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Fărţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum

SiS“ cu  p r e ţ  red u s  l  *3K 
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4 .20  numai cu fl. 2.50, leg. f). 3.30.
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. f). 2 .80 .
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2 .80  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80.
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  ţese  
florini ţ i  cincizeci cr. v. a ., leg. fi. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unui bun Român.

A apărut şi se află de vénzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu
de

M ax N o rd a u

Traducere
de

R o s m a r i n .
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul 

Preţul cu trimitere francată e numai Ä5 c r .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzénd:

0 gramatică-parodie.
Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul.

W

„CORD1 ANA,
INSTITUT DE CREDIT SI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI

Î N  F O  V E N T  E A  ( F O F E L D ,  H O C H F E L D ) ,
autorisată de onorab. tribunal comercial din Sibiiu prin decisiunea cu nr. 5952 
din 21 Octomvrie 1897, ’şi-a început operaţiunile sale regulat la 1 Ianuarie a. c. 
dând bani cu împrumutare pe cambii şi hipotecâ la agricultorii circumvecini 
cu dobândă legală şi primind depuneri dela 50 cr. până la 100 fl. cu 5%, 
dela 100 fi. — 200 fl. cu ear’ dela 200 A- în sus cu 6% pe an.

Interesele neridicate s’adaugă la capital din 6 în 6 luni.
Contribuţia se plăteşte de societate.

Depunerile se pot trimite prin postă, u. p. U jegyház, despre cari se dă un libel în toată regula.
D ire c to r  e x e c u tiv :

[301] 2—3 D .  R .  C o r d e s c u .

D oriţi se  cetiţi

un interesant
V i-se  r e c o m a n d ă

Roman?
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u le s  V erne.
WT“ Premiat de „Academia franceză“. '

Traducere, —  unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai aeum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

M T  2 6  i lu s t r a ţ i  u n i
admirabile, executate după clişeuri din Paris.

^Preţul:
Ediţiunea populară: 80 cr. - f  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 cr. - |- 10 cr. porto.
Ediţiunea de lux compactat: 2 fl. +  10 cr. porto.

Oel mai potrivit cation e rin „Castel“.
A se adresa direct la A ________ I .....

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  P o p lă c ii n r . 15.

Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

!fc£Ş>-

N  o  v i  t ä t e  !

Cadou

ocasional!

L i m b a
F l o r i l o r .

— D e  a m o r f i  a m ic iţie .  —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor

de

Un am oresat.

Acest volum, în format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

sar;

î n  leg ă tu ră  de p â n ză  colorată, tab la  t i t lu lu i  im p r im a tă  ou au r. 
Preţul unul exemplar 50 cr. =  1.50 lef.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marşchall.

A


